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Liège, le 17 juin 2010

Cher Confrère, 
Nous sommes  interpellés par plusieurs d’entre vous à propos de contrôles INAMI concernant l’utilisation des codes Doppler en échographies obstétricales et en gynécologie.
Ces codes ont toujours été ouverts pour notre spécialité (475650-61, 469755-66) et remboursés par les mutualités.

L’utilisation du code 475650 (Doppler du cordon ombilical) avait été admis en 1987 par le Directeur de l’INAMI de l’époque, le Docteur Riga.  Aucune décision adverse n’avait été prise par la commission d’interprétation de la nomenclature.

Suite à une question posée par un médecin à  l’INAMI concernant ces codes, la commission « interprétation de la nomenclature » (INAMI) a – en sa séance du 17 décembre 2009 – revu ses règles interprétatives qui, dès lors, enlèvent aux gynécologues l’accès à toute exploration Doppler en gynécologie et ne le tolèrent, en obstétrique, qu’en cas de surveillance de grossesses à hauts risques sans code spécifique supplémentaire !
Les Doppler tarifiés avant le 17 décembre 2009 ont donc été parfaitement licites et ne peuvent faire l’objet d’un remboursement à l’INAMI pour tarification abusive.

Il existe, à l’INAMI, une instance de recours vers laquelle il faut se tourner en cas de proposition illégale de « transaction à l’amiable ».

Avec cette information, recevez, Cher Confrère, nos salutations les plus confraternelles.

Docteur Michel Masson,



Professeur Jean-Pierre Schaaps, 

Cellule de défense professionnelle


Président du GGOLFB

